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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Katharina Jensen (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
namens der Landesregierung  

Warum plant die Landesregierung Änderungen hinsichtlich der Zuständigkeiten der Landwirt-
schaftskammer? 

Anfrage der Abgeordneten Katharina Jensen (CDU), eingegangen am 03.01.2023 - Drs. 19/249  
an die Staatskanzlei übersandt am 04.01.2023 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
namens der Landesregierung vom 07.02.2023 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

In einem Interview mit der Nordwest Zeitung kündigte Landwirtschaftsministerin Miriam Staudte am 
08.12.2022 an, das Pflanzenschutzamt und die Prüfdienste von der Landwirtschaftskammer Nieder-
sachsen zum Landesamt für Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit verlagern zu wollen. Als 
Begründung führt Ministerin Staudte die Kritik des Landesrechnungshofes an der Aufgabenkonzent-
ration bei der Landwirtschaftskammer Niedersachsen an. 

 

1. Sind der Landesregierung in den letzten 10 Jahren Verfehlungen der Prüfdienste oder 
des Pflanzenschutzamtes bekannt geworden, die eine entsprechende Umstrukturierung 
der Landwirtschaftskammer rechtfertigen würden? 

Es sind keine Verfehlungen bekannt.  

Aktuell nimmt die Landwirtschaftskammer, als Körperschaft des öffentlichen Rechts, sowohl hoheit-
liche Aufgaben als auch Selbstverwaltungsaufgaben wahr. Mit der geplanten Übertragung der Prüf-
dienste und des Pflanzenschutzamtes vollzieht die Landesregierung eine noch schärfere Trennung 
dieser beiden Aufgabenbereiche, indem sie hoheitliche Aufgaben, die derzeit von den Prüfdiensten 
und dem Pflanzenschutzamt der Landwirtschaftskammer wahrgenommen werden, auf das ihr direkt 
nachgeordnete Landesamt für Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit (LAVES) überträgt. 

 

2. Wie beurteilt die Landesregierung die Fachkompetenz des Landesamtes für Verbrau-
cherschutz und Lebensmittelsicherheit auf den für die Arbeit des Pflanzenschutzamtes 
charakteristischen Sachgebieten, u. a. Pflanzengesundheit, Zoologie, Herbologie, Feld-
versuchstechnik, Wachstumsregler, Gemüse- und Obstbau, Zierpflanzenbau, Baum-
schulen und öffentliches Grün? 

Das Landesamt für Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit (LAVES) ist eine obere Landes-
behörde im Bereich des niedersächsischen Landwirtschaftsministeriums und nimmt vielfältige Auf-
gaben im gesundheitlichen Verbraucherschutz und darüber hinaus kompetent und erfolgreich wahr. 

Üblicherweise folgt das Personal seinen Aufgaben. 
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3. Wird mit der angekündigten Umstrukturierung auch die räumliche Verlagerung von Ar-
beitsplätzen, z. B. von Hannover nach Oldenburg, verbunden sein? 

Im Rahmen des Umstrukturierungsprozesses soll eine räumliche Verlagerung von Arbeitsplätzen 
vermieden werden.  

 

4. Hat die Landesregierung die betroffenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie den Per-
sonalrat der Landwirtschaftskammer Niedersachsen unter Berücksichtigung ihrer Mit-
bestimmungsrechte gemäß Niedersächsischem Personalvertretungsgesetz bereits in 
den anstehenden organisatorischen Veränderungsprozess eingebunden? 

Es ist ein Anliegen der Landesregierung, die vom Umstrukturierungsprozess betroffenen Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter der Landwirtschaftskammer frühzeitig über den Planungsstand zu informieren. 
Aktuell ist ein Gespräch zwischen dem ML und dem Personalrat der Landwirtschaftskammer termi-
niert, bei dem die Thematik mit auf der Agenda steht. 

(Verteilt am 13.02.2023) 
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